

**Отзыв на автореферат диссертации Власова Никиты Анатольевича
«Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная психология**

Диссертационное исследование Н.А. Власова посвящено социально-психологическим детерминантам внушаемости в средней группе. Автор справедливо указывает, что, при значительном количестве работ, посвященных внушаемости в малых и средних группах, исследования, сфокусированные на изучении на социально-психологической детерминации данного феномена в средних группах, фактически отсутствуют, что и определяет актуальность данной работы.

В работе выдвинута гипотеза о влиянии на внушаемость в средней группе таких же детерминант внушаемости, как в малых и больших человеческих общностях; к таковым автор причисляет конформизм, эмпатию, делегирование ответственности, ролевое взаимодействие, социальную включенность и психическое заражение. Она проверяется на средних группах, которые были набраны автором как по признаку общей деятельности, так и по признаку территориальной принадлежности. Это позволяет рассматривать полученные результаты как достаточно надежные и экстраполируемые на различные средние социальные общности.

В проведенном исследовании получены важные результаты, среди которых можно отметить следующие:

1. Выявление специфики средней социальной группы. Было установлено, что она является формой групповой организации, качественно и количественно отличающейся как от малых, так и от больших человеческих общностей. Качественно специфическими характеристиками средней группы, выявленными в ходе исследования, были названы проявление большей части социально-психологических феноменов, снижение индивидуальной ответственности членов в пользу коллективной, одновременное выступление в качестве субъекта и объекта принятия решений.

2. Принципиально важным результатом является выявление основных социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе. Было установлено, что эмпатия, делегирование ответственности, психическое заражение, ролевое взаимодействие и социальная исключенность являются социально-психологическими детерминантами внушаемости в средней группе, в

то время как конформизм, традиционно считающийся социально-психологической детерминантой внушаемости, в средней группе таковым не является.

3. Установление степени влияния выявленных социально-психологических детерминант на внушаемость. Указанные факторы детерминируют внушаемость в различной степени, где наибольшим влиянием среди них обладает социальная исключенность, а наименьшим – делегирование ответственности.

Автореферат хорошо структурирован, написан строгим, понятным языком, содержит все разделы необходимые для понимания и критической оценки работы.

Работа Власова Никиты Анатольевича представляет собой завершенное и оригинальное исследование, она отвечает всем требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, а ее автор – Власов Никита Анатольевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор медицинских наук, профессор

Сирота Н.А.

14.11.2017

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Сирота Наталья Александровна

Ученая степень, звание: доктор медицинских наук, профессор

Должность: декан факультета клинической психологии, заведующая кафедрой клинической психологии

Организация: ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России»

Адрес: 127473, Российская Федерация, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефон: +7(495) 609-67-00

E-mail: mail@msmsu.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова Минздрава России»

Подпись Н.А. Сирота заверяю:

Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России»

И.М. Манин

